

两岸旅游业者齐聚安徽洽谈交流——

“希望更多台湾同胞到大陆深度旅游”

本报记者 汪灵犀 文/图

“这次见到许多台湾来的新老朋友，向他们介绍了大陆近年来的变化。大家都希望两岸旅游业尽早全面恢复交流合作，希望更多台湾同胞到大陆深度旅游。”近日，2023海峡两岸（安徽）旅行商大会在安徽举办，吸引两岸旅游业界700多名嘉宾参加。前来参会的江苏苏州文化国际旅行社有限公司总经理张华明难掩兴奋地对记者说。

2023海峡两岸（安徽）旅行商大会是近年来规模最大的两岸旅游业界交流活动。两岸旅游业者相聚一堂，面对面洽谈合作，推介旅游产品。活动还组织了近300名台湾旅行商分3条线路在安徽多地考察踩线，壮美河山让他们大饱眼福。他们表示，回去后将设计一些精品旅游线路，推介给更多台湾民众。



图为两岸旅游业者在参加洽谈交流会。

搭建交流平台

“你看，我手机里一下多了100多个微信好友，了解到很多大陆业界的最新资讯，这次参会真是收获满满。”本次旅行商大会特别安排了专业洽谈环节，来自北京、上海、江苏、浙江、福建等地的旅游业者相继推介精品文旅产品，台湾泛洋旅行社总经理孙惟听得认真、记得仔细。她开心地告诉记者，这几天感受到浓浓的热情与诚意，面对面交流增进了感情，已达成一些初步合作意向。

台湾雄狮旅行社总经理黄国瑜也感慨，这次与大陆同行交流很充

分，不虚此行。“大陆旅游产品在不断推陈出新，如今丝路考古游、古都游、诗词游、骑行游、研学游等主题游、定制游、精致游项目层出不穷，就算是老景点也有新玩法，更有体验性和文化深度，让人有更多、更独特的选择，我很期待与大陆旅游业同行加强交流合作，共同开拓市场。”

“这次大会准备了丰富多彩的内容，台湾旅游业界不仅可以与大陆同行广泛交流，还可以赴实地踩线，获取大陆最新的旅游资讯，希望两岸旅游业界能有更多这样的交流互动。”台湾旅游交流协会理事长赖慧珍说，期盼台湾相关主管单位能够听到两岸旅游业的心声，

尽快全面恢复两岸民间交流和两岸旅游业的交流。

携手开拓市场

“大陆拥有大山大川，历史人文积淀深厚，更有惊人的活力，台湾民众一直很喜欢来大陆旅游。”台湾旅行商业同业公会总会理事长萧博仁向记者介绍，2018年台湾赴大陆旅游人数高达600多万，超过台湾总人口的1/4。他期望通过今年的活动，两岸旅游业者共同凝心聚力，携手开启两岸文化和旅游交流合作的新局面。

台湾元乐国际旅行社总经理林士杰是大陆的“超级粉丝”，疫情前几乎每个月都要带团赴大陆旅游。这次到安徽合肥、六安、滁州等市实地踩线，四通八达的高铁、高速路网，旅游景区软硬件设施改善，城市面貌日新月异，社会经济高速发展，都令他大呼“惊艳”。他打算回去后与大陆旅行行业者加强沟通，合作开发一些精致旅游产品，吸引台湾游客尤其是年轻人到大陆旅游，帮助他们更好地认识大陆的山水风光、历史文化和建设成就，感受一个真实的大陆。

“两岸旅游产业的合作空间无限宽广，通过共同设计创新游程、共同发展优质旅游环境、共同提升旅游品质，两岸的旅游市场一定能互惠互利。”台湾旅行业品质保障协会理事长张永成说。

找到文化共鸣

“这条是中山南北路，这条是忠孝东西路，这条是中华路……”在安徽合肥刘铭传纪念馆的“台北城全貌”沙盘模型前，台湾夏令营旅行社经理丘开明一下子找到“家的感觉”。“我在台北出生长大，这就是台北城市的初样貌，由台湾首任巡抚刘铭传设计。今天在他的故乡看到这个沙盘，我很感动。”丘开明说，刘铭传在担任台湾首任巡抚期间，开矿山、修铁路、办学堂、创办邮政，为台湾近代化建设奠定了坚实的基础，“现在台北西门町也有一个类似的沙盘，旁边就是刘铭传雕像，寄托着大家对他的感恩与怀念。”

在合肥包公园、滁州醉翁亭……台湾同胞纷纷感受到文化和情感的共鸣。黄国瑜告诉记者，两岸同文同种、心灵贴近，易于相互理解，这是大陆游在台湾受欢迎的重要原因。台湾有很深厚的中华文化情节，比如这些年在台湾热播的大陆历史题材电视剧，就吸引许多台湾民众到大陆“打卡”历史遗迹。“大陆民众热情好客，特别是对台湾人友好和善，让台湾人在交流中倍感亲切，没有障碍。”

“两岸之间有切不断的历史、文化联结，这是其他地方无法比拟的。”赖慧珍表示，增强两岸旅游交流合作有利于增进两岸文化认同、心灵融洽，促进两岸经济社会更广泛的合作。



图为两岸旅游业者在观赏非遗项目庐州面塑。

百舸争流喜开渔

8月16日，在福建省福州市连江县莒菜中心渔港，千艘渔船扬帆起航，奔向碧波万顷的大海，开启新一轮的耕海牧渔。近年来，连江县围绕海洋产业发展，促进海洋渔业转型升级，在当地税务、渔业、科技等部门的扶持下，大力推行科技兴渔，由近海捕捞向远洋渔业转变，发展特色海洋旅游，有力助推海洋经济高质量发展。

王旺旺摄（人民视觉）



澳门青年“创客”拥抱内地高质量发展机遇

据新华社青岛电（记者袁全、赵刚）与大多数澳门青年不同，陈振杰大学毕业后并没有选择在金融、旅游或者政府机构里找一份工作。出生澳门、求学内地的他选择做一名科技领域的创业者。

31岁的陈振杰已拥有近10年的创业经历。2014年，还在北京大学读研的他便与同学在香港创立“极视角”公司，专注于人工智能视觉算法的开发与应用。随后一年，他把公司迁往深圳，成为一名大湾区“创客”。2021年，他继续北上，将这家已拥有上千用户的企业总部落户山东青岛，积极参与内地科技产业的高质量发展。

在陈振杰看来，“高质量发展”意味着对技术要素的依赖增加。技术影响品质和效率，企业要想提升国际竞争力，就需要加大技术投入。“人工智能就是帮助企业实现高效、高质量发展的关键技术。很多中国企业，特别是工业企业，在生产过程中已逐步实现尽可能的无人化和自动化。”他说。

陈振杰认为，他的公司从默默无闻发展到拥

有上百员工、上千用户的规模，恰恰得益于企业追求高质量发展的红利。

他和合作伙伴创立的人工智能视觉算法商，主要业务是运用智能技术，为各行业各类监控视频进行实时分析，实现自动识别与报警，免去人工操作，从而提升管理效率。服务的应用场景包括工厂里工人佩戴安全帽的识别、电动车进电梯的感应，还有发生火灾的报警等。

“过去让人眼去做的工作，现在让机器去做。”陈振杰说。过去，公共视频发挥的是记录事故的功能，但如果让机器能够像人一样去理解视频的内容，那么很多事故就可以在事前、事中发出预警，甚至避免发生。

8年多的时间，陈振杰的公司已累计开发了1200余种视觉算法，覆盖100多个行业领域的应用场景，为3000多家政企与科研院所提供服务。这些成绩让他和几位创始人多次获得媒体评选的“精英企业家”荣誉，也让他们的公司屡屡成为内

地科技赋能传统行业的杰出代表。

陈振杰说，公司曾在初创时面临被收购的风险，但最后还是咬牙坚持下来。支持他的除了创业的坚定决心，更重要的是他对内地发展的信心。

陈振杰说，科技企业对前期投入、市场和人才的需求都很高，内地科技的快速发展，让他和其他创始人看到了机会。而像青岛这样的传统制造业强市具有完美的产业结构，一定会给予从事人工智能开发的企业更广阔的发展空间。

“个人的发展一定是在时代的发展里边才能找到机会。”陈振杰说，事业一路从澳门做到深圳，从大湾区做到青岛，就是在国家和行业发展的大背景下才得以实现。

如今，无论是粤港澳大湾区还是诸多内地省份，都相继出台了便利港澳青年就业创业的扶持政策。而陈振杰的故事，只是港澳青年“北上”潮流中的“浪花一朵”。

在积极参与内地高质量发展的同时，陈振杰也在努力帮助更多港澳青年融入内地发展。他的公司正积极招募港澳人才，希望能够成为港澳青年来到内地就业的第一站。“我们希望通过自己的经历，增加港澳青年对于内地就业创业环境的了解，更好地拥抱内地发展。”陈振杰说。

新华社重庆8月16日电（记者刘恩黎）在中国人民抗日战争胜利78周年之际，第五届中华民族抗日战争史与抗战精神传承研讨会于15日至16日在重庆举行，来自海峡两岸的退役将领、专家学者、教师学生等近200人与会。

本次研讨会重点围绕开罗会议与战后秩序深入研讨抗日战争的历史意义和国际贡献，高度评价《开罗宣言》对确立战后国际秩序的重要影响和实现台湾回归祖国的重大意义，倡导加强两岸抗战历史教育和抗战精神传承，激励两岸同胞尤其是年轻一代弘扬抗战精神，携手振兴中华。

多位两岸嘉宾在开幕式上致辞。重庆市委常委卢红表示，重庆在抗日战争中付出巨大代价，作出重大贡献，留下大量抗战遗迹，形成了丰富的抗战文化，与全民族的英勇抗战共同铸就了伟大的抗战精神。

中共中央办公厅、国务院办公厅副主任潘贤掌表示，抗战胜利是近代以来中国人民抗击外敌入侵取得的第一次完全胜利，是包括台湾同胞在内的全体中国军民在抗日民族统一战线旗帜下浴血奋战、团结奋斗的结果。抗战胜利从法律和事实上解决了台湾回归祖国和中国拥有台湾主权的问题。这是《开罗宣言》《波茨坦公告》等国际文件确定的战后国际秩序特别是亚太地区秩序的重要组成部分。1949年以来，尽管两岸尚未统一，但中国的主权和领土完整从未分裂，中国拥有对台湾的主权、大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变。这是国际社会公认的台海现状，不容歪曲和否定。

中国抗日战争史学会会长王建朗表示，全民族团结一心共同御敌，是夺取抗战胜利的最重要原因，也是我们今天面对世界百年未有之大变局所应牢记的历史经验。中国社科院近代史研究所所长夏春涛表示，抗战史是中华民族宝贵的财富，也是世界反法西斯战争史的重要组成部分，我们有责任和义务让两岸年轻一代更加深入了解这段历史，增强民族认同感和自豪感，传承抗战精神，赓续爱国主义传统。

台湾中华民族抗日战争纪念馆理事长黄炳麟表示，抗战期间中国军民以不畏牺牲的精神坚持抗战到底，以巨大代价赢得了中国国际地位的提升和百年国耻的洗雪，值得两岸中华儿女共同缅怀纪念。该会荣誉理事长陈延宠表示，抗日战争是让全体中国人重新站起来的一场圣战，抗战精神是中华民族珍贵的精神财富，要一代代传承下去。该会总顾问季麟连表示，抗战胜利是全国军民浴血奋战的结果，促成台湾重回祖国怀抱。让我们携手并进，共同实践孙中山先生“和平、奋斗、救中国”的遗训。

本次研讨会由中国抗日战争史学会与中华民族抗日战争纪念馆共同主办，与会者围绕“战时外交”“开罗会议与战后处置”“军事与全面抗战”“政略、战争罪行与战后追究”四个分议题进行深入研讨。

第五届中华民族抗日战争史与抗战精神传承研讨会在重庆举办

国台办发言人就商务部决定对台湾聚碳酸酯实施临时反倾销措施答记者问

本报北京8月16日电（记者金晨）商务部日前公告对自台湾地区进口聚碳酸酯实施临时反倾销措施。国台办发言人朱凤莲16日答记者问表示，这是一起正常的反倾销调查案件，主管部门将本着公平公正原则，严格依法法律法规，开展进一步调查，作出最终裁定。希望所涉企业积极配合，以依法合规方式拓展大陆市场。

朱凤莲介绍，据了解，2022年

10月8日，商务部收到大陆相关业者提交的反倾销调查申请。按照《中华人民共和国反倾销条例》的规定，11月30日，商务部发布2022年第35号公告，对原产于台湾地区的聚碳酸酯进行反倾销立案调查。根据调查结果和有关法律法规，商务部于2023年8月14日发布初裁公告，认定原产于台湾地区的聚碳酸酯存在倾销，决定对上述产品采用保证金形式实施临时反倾销措施。

港交所2023年上半年收入创历史第二高

本报香港8月16日电（记者陈然）香港交易所16日公布2023年中期业绩报告，港交所上半年收入及其他收益为105.75亿港元，同比上升18%，股东应占溢利为63.12亿港元，同比增加31%。

根据报告，今年上半年港交所的收入和其他收益及溢利为历史第二高，仅次于2021年上半年的纪录，显示其在全球宏观经济不确定性和市场疲弱的背景下表现出色。

今年上半年，香港现货市场成交量及首次公开招股活动均受到全球市场气氛影响。期内香港证券市场的平均每日成交金额为1155亿港元，同比减少16%，但ETF（交易型开放式基金）市场继续表现强劲，平均每日成交金额达117亿港元，同比上升21%。

尽管全球新股市场表现疲软，香

港新股市场的表现相对不俗，上半年共有33家发行人上市，总集资额为179亿港元，港交所旗下新股市场的上市申请仍络绎不绝，截至2023年6月30日共有104宗申请正在处理中。

报告显示，沪深港通的表现持续强劲，南向和北向成交量对比2022年同期均有上升，而ETF被纳入沪深港通后更进一步推动互联互通计划的发展势头。债券通北向通成交金额在今年上半年稳步增长，平均每日成交金额达389亿元人民币，按年上升25%。

香港交易所主席史美伦在报告中指出，尽管市场气氛脆弱，港交所在上半年录得佳绩，集团业务持续展现韧性和影响力，尤其是集团在多项重大战略举措上取得重大进展，并继续全力专注实现“建设面向未来的领先市场”的愿景。

第二十七届海峡两岸水利科技交流研讨会举行

本报北京8月16日电（记者潘旭涛）记者从水利部获悉，第二十七届海峡两岸水利科技交流研讨会14日在青海省西宁市开幕。研讨会为期5天，来自海峡两岸的水利主管部门、流域机构、科研单位、学会和企业等的200余名代表参加会议。

本届研讨会围绕当前气候变化形

势下两岸共同面临的水问题，设置主题报告、分会场交流与青年优秀论文评选专场环节。

海峡两岸水利科技交流研讨会是海峡两岸水利界一年一度的定期交流机制，在大陆和台湾地区轮流召开，已成为两岸水利界互相学习、互通信息、增进友谊、共同进步的重要平台。



近日，参与“绿水青山行 大美汉字情”活动的60余位内地及港澳青少年在浙江省湖州市南浔区了解湖笔技艺，感受江南水乡文化意蕴。图为内地与港澳青少年持笔书写汉字。

伊凡摄（人民视觉）